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Diese Beispiele, wie anch die spiiter folgenden Aufgaben,
kinnen nicht nach dem in dieser Veriffentlichung gegebenen
Auszug aus der Logarithmentabelle vollstindig kontrolliert werden,
man muss vielmehr eine vollstindige Tabelle zur Hand haben,
die jeder Buchhiindler billig liefert.

Das letzte Beispiel der vorstehenden Aufstellung hebt die|
Null als erste Zahl der Mantisse besonders hervor, worauf zu
achten ist,

Hat bei der Bestimmung des Numerus der Logarithmus
einen Wert, dessen letzte Zahl (oder die beiden |~9t:rlan Zahlen)
zwischen zwei Mantissen der Tabelle liegt,
interpoliert werden, wie es vorstehend fiir vierstellige Zahlen be- |
schrieben wurde. Wir verfahren dann wie folgt:

Es sei num 1.6379 zu bestimmen.
die der Zahl 6379 am niichsten liegenden zwei Mantissen 6375
und 6385, sie haben 434 und 435 als Numerus.

beider MEHIiSHN‘I ist 10, die in unserer Aufgabe gegebene Mantisse | Tabellen entnehmen zu kinnen.

E:

In der Tabelle finden wir | erworben,

in Lenzkirch.

ist um 4 grisser als die niedrigere Mantisse 6375, folglich milssen

4
= ()4 :

10 0.4 zuzéhlen,
also den Wert 4 als vierte Stelle anhiingen, und erhalten damit
'den richtigen Numerus 4344. Beider Kennziffer 1 wird num 1,6379
= 43 44.

Ebenso num 3.6931. Numerus 6928 = 493, num 6937
= 494, Differenz (6937 — 6928) ist 9. 6931 — 6928 — 3:

= (0,3, also richtiger Numerus 4933, und num 3,6931 = 4933,

wir dem niedrigeren Numerus 434 den Wert

9

s0 muss ebenso | weil dieser vierstellig wird.

Mit diesen Beispielen ist die Einrichtung der Tabellen ge-
niigend erklirt, die Sicherheit im Gebrauch wird mit dem Hechnen
Der Anfliinger handelt in seinem eigenen Interesse,
wenp er sich selbst weitere Aufgzaben stellt, um den Logarithmus

Die Differenz | und den Numerus ohne Schwierigkeit und Zeitverlust aus den

{Sehluss folgt.)

Briefwechsel des Uhrmachermeisters Hammerschlag mit seinem alten Freunde und
kollegen Ladenberg.

Lieber Freund Ladenberg!

Nachdem ieh mieh dureh ein gleiches Verhalten genilgend
dafiir revanchiert habe, dass Du mieh auf Deinen letzten Brief
s0 lange warten liessest, komme ich heute dazu, anch meinerseits
Dir wieder ein Lebenszeichen zukommen zu lassen.

Deine Ausfihrungen iiber Deine Statistik des Umsatzes und
die Folgerungen, die Du aus ihr ziehst, baben mich stark inter-
essiert. Vor einigen Jahren schon erzihlte mir ein hiesiger
Kollege, dass er seit Jahren eine Aufstellung fiber den Verkauf
in den hauptsiichlichsten Warengattungen, besonders in Uhren,
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' mache .,

und dass er darin ein Mittel besitze, zu erkennen, in
welchem Masse Uhren als Faktor seines Jahresumsatzes gegen
frither kleiner geworden seiem. Ich habe damals gedacht, dass
es doch eine fiberflissige Schreiberei und Zahlenspielerei sei, denn
das kinnte man doch schon aus dem blossen Gefilhl heraus be-
hanpten. Aber wenn das Resultat dieser Statistik eine der Grund-
lagen der Kalkulation bilden kann, dann hat die Sache eine
ganz ernsthafte Seite, die mir alle Achtung abndtigt. Als Dein
gelehriger Schiller, der das alte Sprichwort: ,Was Hinschen

'nicht lernt, lernt Hans nimmermehr”, ﬁ:ﬁrtgﬂﬂetzl als unrichtig
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